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В Иркутске уже несколько раз проводились масштабные собрания и форумы, тема которых обозначалась как «Стратегия развития Байкальского региона». В русле все той же традиции 8 апреля проходил второй экспертный семинар все по той же те​матике. На этот раз центральной фигурой семинара был депутат Государственной думы, директор Института международной безопасности Российской академии на​ук, декан факультета мировой политики МГУ, в прошлом первый заместитель ми​нистра обороны Андрей Кокошин. Основной темой его выступления была оценка международной ситуации и уже в связи с нею — вероятных сценариев развития Си​бири как российской территории и Страны Байкалии в Сибири
Андрей Афанасьевич отметил, что процесс глобали​зации, которую большинство деятелей экономики и власти в мире полагают уже как бы непременным усло​вием дальнейшего мирового развития, встречается с возрастающими проблемами. Не все, оказывается, так хорошо и просто с глобализацией, и все больше в пос​ледние годы появляется мнений, отмечающих, что про​цесс этот вовсе не столь уж хорош и далеко необязате​лен для сбалансированного и гармоничного развития народов и стран мира. «Конца истории»; обещанного полтора десятилетия назад в связи с безвременной ко​нчиной Советского Союза, так и не наступило: напро​тив, в последние годы не вызывает сомнений возраста​ние военного фактора в мировой политике, нарастание противоречий не только между «мирами», но и даже между некогда сплоченными странами «первого ми​ра», расположенными по обе стороны Атлантики.
Между прочим, большинство нефтедобывающих стран, получающих сейчас громадные прибыли от не​фти, считают рекордно высокие цены на этот товар не благом, а большим минусом, серьезно угрожающим их развитию. Страны ОПЕК называют максимально приемлемой ценой 22-28 долларов за баррель (сей​час она превышает 50 долларов). Применимо к Рос​сии, одному из важнейших нефтяных экспортеров, эта опасность выражается не только в замораживании ка​ких бы то ни было программ восстановления промыш​ленности и создания новых, наукоемких и технологич​ных отраслей (зачем, коли и на нефти хорошо зараба​тываем?), но и в резком возрастании внутренних цен на топливо и, следовательно, увеличении транспорт​ных тарифов и издержек, А это для такой страны, как Россия, где транспорт был, есть и всегда останется ва​жнейшей инфраструктурной составляющей, определя​ющей вообще все экономическое развитие и само вы​живание регионов, составляющих Россию, совершен​но неприемлемо и, можно сказать, смерти подобно.
Россия, как выразился Андрей Кокошин, «энергети​ческая супердержава». Это понятно и справедливо, так как Россия является крупнейшим экспортером не только нефти, но и газа, а этот вид топлива в послед нее время получил в связи с внедрением новых техно​логий хранения и транспортировки все возрастающую значимость. Кроме того, сегодня Россия располагает весьма значительными «избыточными» мощностями по выработке электроэнергии, а также мощным поте​нциалом энергетического машиностроения, в том чис​ле и в ядерной энергетике. Однако эта наша «супердержавность», как говорит Андрей Афанасьевич, таит в себе кроме плюсов немалые опасности. Помимо чисто психологической опасности «почивания на лаврах» наш энергетический потенциал для конкретной Иркут​ской области грозит, например, дальнейшим закреп​лением сырьевой направленности ее экономики. Еще одним важным и тревожным фактором, оказываю​щим влияние на экономику Восточной Сибири, Анд​рей Кокошин назвал близость «большого южного со​седа». Конечно, Китай в последнее время стал нашим торговым партнером номер один, и от этого никуда не деваться - эта древняя страна с более чем миллиард​ным населением сейчас находится на подъеме, в том числе и экономическом. Но опыт показывает, что из​лишняя привязанность к экспорту из одной конкрет​ной страны оказывает негативное влияние на разви​тие страны -экспортера.
Тем не менее, подытожил Кокошин, ситуация, сло​жившаяся сегодня в Иркутской области, дает основа​ния для оптимизма. По его словам, имеются благоп​риятные возможности для диверсификации региона​льной экономики, используя существующие ресурсы науки, образования и высокотехнологичных произ​водств, среди которых по традиции Андрей Кокошин назвал ИАПО. Именно на этом он предложил строить стратегию развития Байкальского региона.

Научный директор Межрегионального института общественных наук Иркутского государственного уни​верситета, заведующий кафедрой международных от​ношений ИГУ Геннадий Новиков отметил, что гово​рить о Байкальском регионе как о субъекте экономи​ческой стратегии нельзя - можно говорить только о Сибири в целом. Кстати, это действительно не вызы​вает сомнений: либо Сибирь в целом, либо, как минимум, Восточная Сибирь, от Енисея до океана, может рассматриваться как действительно цельный, самодо​статочный и гармоничный субъект политэкономической стратегии - в противном случае получается моза​ика, каждое звено которой слишком слабо для того, чтобы сколько-нибудь эффективно выстраивать собс​твенную стратегию, и вынуждено выступать нижай​шим просителем у центра либо становится намертво зависимым от внешнеэкономических партнеров. Впрочем, Геннадий Никифорович прямо отметил эту особенность, подчеркнув, что если так пойдет и даль​ше, как сейчас, то недалек тот час, когда уже не рос​сийское, а китайское могущество будет «прирастать Сибирью». Существующая же ситуация, когда все фи​нансы сосредоточиваются в Москве, основное населе​ние также сосредоточено за Уралом, по мнению Ген​надия Новикова, нетерпима, и необходимо выравни​вать уровни экономического и социального развития регионов. Какая может быть стратегия для Байкальс​кого региона, спросил Геннадий Никифорович, если нет стратегии для Сибири? По его словам, сегодня мы переживаем не кризис, а полную деградацию во всех сферах, и факторы морального оздоровления нации приобретают решающее значение.
Андрей Кокошин согласился с Геннадием Новико​вым, отметив, что, к сожалению, в правительстве Рос​сии сейчас господствуют другие, либерально-эконо​мические подходы, реализация которых, по его мне​нию, создает угрозу утраты Россией сибирских земель. «Сейчас мы живем за счет нерыночных вложений, сделанных во времена СССР», - заметил он, соглаша​ясь с тем, что в чисто рыночном формате, пропаганди​руемом либеральными экономистами, задача разви​тия Сибири вообще и Байкальского региона в частно​сти неразрешима.
Таким образом, большинство выступивших сош​лись в том, что экономическая политика, проводимая правительствами России в последние 15 лет, на Си​бирь и на Иркутскую область оказала самое губитель​ное влияние и, главное, не оставляет надежды ни на реальный экономический рост, ни на социальное оз​доровление региона...


