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ОТЧЕТ

о командировке в Новый Орлеан (США)

по программе «Открытый мир»

Командировка была осуществлена в рамках программы «Открытый мир» по обмену опытом в области образования.
12 ноября, Вашингтон, семинар в Библиотеке Конгресса
Целью семинара, на мой взгляд, было дать общее представление о Соединенных Штатах, о том, что объединяет страну, об истории и культуре, идеологии и  ценностях, американском федерализме, законодательной и исполнительной ветвях власти, системе выборов в США, насколько это возможно сделать в течение нескольких часов.
Поскольку большую часть группы составляли медицинские работники, были представлены два доклада, касающиеся американской реформы здравоохранения, предложенной Бараком Обамой. Хотя по сфере деятельности я достаточно далек от проблем медицины, а также не вполне разделяю гипертрофированные затраты на здравоохранение в США (17% ВВП – в переводе на рубли почти 300 тыс. руб. в год на человека), выслушать две точки зрения на реформы было достаточно интересно.
По окончании семинара была проведена небольшая, но познавательная  экскурсия по Библиотеке Конгресса, экскурсия по Вашингтону.

Комментарии

Из возможных тем, которые мог бы рекомендовать к освещению на подобном семинаре для будущих групп (вне зависимости от направления, по которому осуществляется их поездка) выделю следующие:

Для многих (в том числе, не-экономистов) была бы интересной популярная лекция о программах выхода из экономического кризиса (прямо с хронологией: когда, что реализовано, дало ли эффект и т.д.), а также взглядом в будущее. Знающие российскую специфику, могли бы сделать сопоставление.

Кроме того, для многих групп был бы, вероятно, представлял бы интерес обзор различий программ республиканцев и демократов (в экономике, внешней и внутренней политике, отношению к свободам и т.д.) и их динамики. Система выборов в США, насколько я знаю, большинству известна, при этом четко указать отличия программ политических партий смогут немногие.
В частности, интересен феномен резкого роста числа независимых избирателей, не являющихся приверженцами определенной партии. В одном из прозвучавших докладов была озвучена цифра, что после 20 лет меняют предпочтения 2–4% избирателей – меньше, чем меняют конфессию. Это действительно было так 40 лет назад, однако последнее десятилетие показало рост данного показателя до 22%. Интересны и причины этого (в частности, роль расширения доступа к информации посредством интернета), и возможные последствия.
14–20 ноября, Новый Орлеан, основная часть программы
Мероприятия в Новом Орлеане имели цель познакомить с организацией образования в США – как государственного, так и частного, от средней школы и колледжа до одного из ведущих университетов страны. Встречи с профессорами, руководством и студентами, в частности, касались тематики формирования учебных программ, финансирования образования, организации научной работы студентов и преподавателей, реализации outreach-деятельности. Упор в программе был сделан на ознакомление с деятельностью по усилению роли «service learning» – общественной работы студентов.
Среди посещенных учебных заведений были
Tulane University – ведущий частный университет юга Соединенных Штатов, обучающий более 7 тыс.студентов и 4,5 тыс.аспирантов. Большинство образовательных программ входит в TOP-50, а некоторые в TOP-10 в США.

University of New Orleans – крупнейший государственный вуз Луизианы, обучающий более 8,5 тыс. студентов и около 2,8 тыс.аспирантов. Университет с минимальной по США платой за обучение (4300$ / год для жителей Луизианы)
Xavier University – частный католический университет, обучающий 4 тыс. студентов и 2,5 тыс. аспирантов. Единственный в мире католический университет для чернокожего населения. В университете обучаются исключительно афроамериканцы, равно как практически весь профессорско-преподавательский состав и руководство вуза.
Loyola University – частный католический университет, обучающий 2,6 тыс.студентов и 2,2 тыс.аспирантов.
Delgado College – один из крупнейших колледжей Луизианы, обучающий около 13,5 тыс. студентов.
Arthur Ashe School – одна из средних школ в рабочем районе Нового Орлеана.
Наиболее полезными для меня были встречи, касающиеся организации образовательного процесса, его финансирования, осуществления outreach-программ в Tulane University и University of New Orleans, встреча с профессором экономики Джоном Эдвардсом.

Комментарии, касающиеся некоторых особенностей

организации образования в США
Система образования в США в целом
Система среднего образования (grammar school, 1–4 классы; elementary school, 5–8 классы; high school, 9-11 классы) достаточно похожа на российскую. Далее начинаются отличия.

Колледж – двухлетнее образование, немного напоминающая систему среднего специального образования в СССР. Даются базовые профессиональные навыки, а также делается попытка доучить тому, чему не доучила средняя школа. При этом (большой плюс!) диплом автоматом никому не дается. Но есть возможность по второму, третьему и т.д. разу прослушивать те же курсы. Нередки случаи, когда двухлетняя программа проходится за 10 лет. Лучшие выпускники колледжей могут поступить в университеты, причем иногда (со сдачей соответствующих предметов) сразу на второй или третий курс. Как и все образование в США, – платное, однако с минимальной платой (в Delgado 1800$ в год, в 30 раз ниже, чем в ведущих университетах), которую могут позволить себе все. В то же время с государственным финансированием все хорошо, в отличие от ПТУ кампусы колледжей дадут фору многим российским вузам.

Бакалавриат – четырехлетнее университетское образование, магистратура – последующее двухлетнее университетское образование. Система, на которую в настоящее время переходит большинство российских вузов. Дает преимущества в плане мобильности (об этом ниже), а также для тех, кто не претендует на изучение продвинутых дисциплин, получив базовое высшее образование. Однако и выпускники российских специалитетов (5 лет) вполне конкурентоспособны с выпускниками американских магистратур. Математическая подготовка, как правило, лучше (типичные бакалаврские программы в США изучаются школьниками физико-мате​матических классов в России). По гуманитарным предметам есть существенная дифференциация. Во многих вузах, особенно региональных, ни специалисты, ни магистры не обладают необходимыми навыками. Однако есть очень сильные вузы. Если брать экономику, выпускников магистратуры РЭШ с удовольствием принимают на PhD-программы в MIT, Harvard, Stanford, Yale и другие ведущие университеты, в том числе, с полным покрытием затрат на обучение.
Аспирантура (PhD-программа) имеет наибольшие отличия (в основном, положительные) от российского аналога. Аспирантура (полного дня) является полноценным продолжением образования. Аспиранты слушают лекции по продвинутым дисциплинам, читают огромное количество статей в ведущих журналах и получают представление о выбранной области, вероятно, недостижимое больше нигде в мире. На третий год аспиранты, как правило, выбирают область узкой специализации, плотно переходят к исследованиям, публикуют статьи, по окончании 4–5 лет получают степень доктора философии в соответствующей области науки. Данная степень является в США единственной (нет кандидатов и докторов наук), при этом очень важно, где (в одном из ведущих университетов или в провинции) она получена.
Столь высокий уровень образования привлекает в США лучших молодых специалистов со всего мира. Можно заметить, что в ведущих университетах число аспирантов часто сопоставимо с числом студентов, при этом более половины аспирантов являются иностранцами, которые часто по окончании в США и остаются, усиливая американский интеллектуальный потенциал.
В России часто аспирант пишет диссертацию в свободное от основной работы время. Времени на самостоятельное чтение литературы (особенно иностранной), как правило, также выделяется не так много. Аспирантуры полного дня до нынешнего года в России отсутствовали – в 2010 году в экономической области открылась первая из них, в Высшей Школе Экономики.
Мобильность
Американцы гораздо мобильнее россиян. Они в среднем меняют регион проживания более 3 раз за жизнь (в России – в среднем менее 1 раза). Система образования этому также способствует. Очень распространенной является практика, когда студент после окончания бакалавриата поступает в магистратуру в другой вуз (и даже в другой город). Аналогичная картина с PhD-программами. Университеты также нанимают профессоров на обще-американском рынке труда. Крайне редка ситуация найма на работу собственного выпускника.
Во-первых, это означает возможность выбирать наиболее соответствующие научным интересам программы. В разных университетах сильны различие направления исследований. Выпускник школы, как правило, еще не представляет свою будущую сферу деятельности, соответственно ему трудно заранее угадать и присоединиться к тем, кто может дать наилучшие знания. По окончании бакалавриата и магистратуры сделать это уже несколько проще.
Во-вторых, такие «диффузионные процессы» очень хорошо влияют на распространение новых знаний, на конкуренцию между научными школами, а также серьезно уменьшают «клановость». Одной из проблем российского образования и науки является то, что многие научные руководители, всю свою жизнь положившие на решение некоторой узкой задачи, этой же задачей загружают своих студентов и аспирантов, которые еще сильнее в нее углубляются при написании дипломов и диссертаций, ни видя ничего, что делается вокруг в мире. Далее по циклу. А нужен просто свежий «незамыленный» взгляд.
Образовательные стандарты
В США нет единых образовательных стандартов. Учебные программы принимаются на уровне штата или даже университета. В этом, на мой взгляд, есть свои плюсы и минусы.
Первым преимуществом является то, что сильный университет может разработать свои учебные программы, не оглядываясь на чиновников от образования, как правило, разбирающихся в вопросе куда хуже. При этом и программы, и их наполнение (тексты лекций, презентации, задания и их решения, список литературы и т.д.) очень часто выкладываются в открытый доступ на сайтах университетов. Вторым – значительно меньшая отчетность, которой вынужден заниматься российский преподаватель вместо совершенствования курсов, научной работы и т.д. Впрочем, в России жесткость требований компенсируется необязательностью их выполнения.
Сложности возникают из-за несоответствия программ различных университетов. Особенно актуальным эта проблема становится при высокой мобильности. Прошедший бакалаврскую программу в одном университете может не иметь представления о некоторых темах, важных при обучении в магистратуре другого. Из-за отсутствия единого стандарта в США также введена отдельная в каждом штате система лицензирования преподавателей школ и государственных вузов (частные обходятся без этого – не потому ли они эффективнее?), на прохождение которой последние должны тратить огромное количество непродуктивно используемого времени и сил.
Исходя из всего этого, могу резюмировать: единые стандарты полезны. Главное, чтобы они создавались сегодняшними специалистами в предмете, а не чиновниками и не специалистами 30-летней давности; и чтобы стандарт содержал обязательные для изучения темы с возможным распределением времени, список рекомендуемой литературы и не более того.
Свободный выбор курсов студентами
Равно как в США нет единых стандартов, нет и обязательности изучения большинства предметов студентами. С начала обучения на бакалавриате студент сам выбирает список и последовательность изучаемого. Для каждой дисциплины имеются пре-реквизиты (что необходимо изучать до) и пост-реквизиты (что можно изучать после). И с учетом этих ограничений студент формирует индивидуальный учебный план.
Конечно, данная возможность повышает гибкость образования. Однако большинство абитуриентов при поступлении слабо представляют себе соответствие дисциплин. Следовательно, вероятность построения качественного индивидуального плана довольно невысока.
Еще одним ограничением, не позволяющим широко распространить эту практику в России, является то, что студенты, менее мотивированные, чем в США, на получение знаний, часто будут выбирать, что проще изучить и что проще сдать, а не что важнее для дела.
Ну и наконец, это привело бы к огромным (а в небольших вузах, где каждый предмет читается в единственной группе, непреодолимым) сложностям при составлении расписания.
Кстати, если говорить о расписании, сложным является и реализация еще одной особенности американского образования. Во многих вузах (и, как я понимаю, это не ограничивается Новым Орлеаном) нет традиционных для России «пар», длящихся 1:20 или 2*45 мин. В США по понедельникам средам и пятницам занятия длятся 50 мин., а по вторникам, четвергам и субботам – по 1:15. Каждому преподавателю дается по одному (50 + 1:15) или несколько таких блоков в неделю, а он наиболее эффективно распределяет их между лекциями и семинарскими занятиями. Есть мнение, что неудобства при переходе от привычной системы пар превысили бы положительные эффекты.
Научная работа преподавателей и студентов
Зато значительным плюсом американской образовательной системы, которую следовало бы перенять, я считаю интеграцию в университетах научной и образовательной деятельности. В США не существует отдельных академических институтов. Соответственно каждый профессор не только читает лекции, но и занимается исследовательской работой.

Конечно, о преподавательской нагрузке большинства американских профессоров наши преподаватели могут только мечтать: она ниже в 3–5 раз (в России преподаватель, не имеющий фиктивных дипломных работ, должен читать по 4–6 часов лекций в день на ставку, а многие для обеспечения приемлемого уровня жизни вынуждены работать на 1,5–2 ставки и более). В то же время для получения тинера (о нем ниже) американский профессор обязан опубликовать несколько статей в топовых мировых журналах. Соответственно, научная работа в его приоритетах зачастую оказывается на первом месте. Следует отметить, что в России людей, имеющих хотя бы одну такую публикацию по экономической тематике, всего несколько десятков. Причем половина сделана профессорами Российской Экономической Школы, а половина оставшихся – профессорами Высшей Школы Экономики – кстати, обе организации являются учебными заведениями!
К научной работе профессора активно привлекают студентов. Любой слушатель магистратуры (а некоторые – еще в бакалавриате) ведет свой самостоятельный (за плагиат карают очень жестко, и проверки тоже достаточно качественны) исследовательский проект. Который зачастую (при получении интересных результатов) порождает публикацию или даже серию публикаций, а затем становится основой диссертации.
Контракт пожизненного найма (тинер)
О системе тинеров следует упомянуть отдельно. Итак, университет нанимает на рынке молодого специалиста, получившего степень доктора философии. Специалист получает контракт на 6–8 лет, за которые должен выполнить ряд формальных требований, ключевыми среди которых является фиксированное количество публикаций в топовых журналах по соответствующей тематике.

Выполнение этих требований приводит к получению тинера – контракта пожизненного найма, означающего, что данный профессор ни при каких обстоятельствах (кроме, разумеется, уголовных) не может потерять позицию в данном университете.

Конечно, систему тинеров можно критиковать за то, что получивший пожизненный контракт профессор может потерять стимул к работе и перестать прилагать усилия. В то же время получить тинер в одном из ведущих университетов очень тяжело и для американских профессоров, и если он таки получен, это явный сигнал качества, свидетельствующий, что данный профессор действительно является крупным ученым.
Несомненным плюсом данной системы является независимость профессора, получившего тинер, в том числе, от руководства университета. Он может отстаивать любую точку зрения. Он может вести исследования, которые считает нужными, а не на которые укажут свыше. Наука становится защищенной от политики. В то же время из Российских вузов, кроме РЭШ, на систему тинеров пока не перешел никто. Уже говорилось о том, что хотя бы одну котирующуюся публикацию в России имеют совсем немногие, а российские публикации (в том, числе, в ВАКовских журналах) честным критерием пока, к сожалению, считаться не могут.
Outreach-деятельность
Как и в России, в США достаточно сильно отличается уровень образования в лучших университетах (большинство лучших в мире университетов находится в США), в сильных региональных университетах (они, конечно, уступают первым, но уровень весьма высок) и остальных. Чтобы вывести последние хотя бы на средний уровень, практикуются выездные outreach-семинары для преподавателей и студентов. Профессора сильных университетов приезжают в более слабые «университеты-партнеры», начитывают интенсивные курсы лекций, выравнивают программы. В некоторых случаях прошедшие отбор студенты таких «университетов-партнеров» могут по окончании двух лет обучения продолжить образование в сильном вузе и получить двойной диплом.
Активно развивается международная outreach-деятельность. В частности, Университет Нового Орлеана проводит выездные семинары в Мексике, Аргентине, Гондурасе, Эквадоре и других странах Латинской Америке. Кроме работы с вузами, профессора организуют семинары в двуязычных школах. В результате данной деятельности иностранцы составляют значимую долю поступающих в университет. Также заключены договоры по проведению дистанционных курсов с Латиноамериканскими, Европейскими (например, Австрийскими) и Азиатскими университетами. 
Поступление в университеты
Американское образование по умолчанию платное, причем достаточно дорогое, особенно в ведущих частных университетах. Скажем, в Тулейне год обучения обходится в 54 тыс. долларов (в государственных университетах в разы меньше, но тоже не бесплатно). Это означает, что входящий в жизнь выпускник зачастую имеет долги, превышающие 300 тыс. долларов (около 10 млн. руб.) В то же время, качественное образование – это действительно путевка в жизнь с хорошими должностями и высокими зарплатами. Следовательно, взяв кредит (решение организационных вопросов обеспечивает университет), можно получить образование, а, найдя работу (многие университеты, в числе прочего, гарантируют трудоустройство), в течение нескольких лет расплатиться с кредитом.
Проблем с возвратом, как правило, не возникает – университеты стараются не принимать (несмотря на платность образования) тех, кто не в состоянии завершить обучение. При этом многие абитуриенты получают гранты на частичное или полное покрытие издержек на образование, в зависимости от результатов конкурса, а также материального уровня семьи.
При поступлении в американские университеты учитываются школьный диплом, результаты стандартизованных тестов, уравнивающие шансы абитуриентов из разных городов и школ, общественная и научная деятельность (абитуриент предоставляет резюме), рекомендации (в том числе, представителя университета в школе) и эссе на свободную тему, в котором, среди прочего, обосновывается желание поступить в данный конкретный университет.
Как и в России, в США абитуриенты в состоянии подавать заявления в несколько вузов. Однако очень важным отличием является то, что вуз за полгода дает окончательный ответ, готов ли принять абитуриента, готов ли предоставить грант, а также его размер. С учетом подачи большинством абитуриентов нескольких заявлений университет предлагает количество грантов, большее, чем предполагается выдать. Это касается и государственных университетов: даже в случае перерасхода средств гранты выдаются в полном объеме благодаря четырехлетнему циклу финансирования образования – просто на следующий год конкурс оказывается жестче.
Конечно, бесплатное образование, по крайней мере, для талантливых студентов, – это идеал. В то же время в России встречаются очень серьезные перекосы, касающиеся числа бюджетных мест. Есть вузы и специальности, на которые очень трудно набрать студентов даже на бюджет. В то же время есть места (иногда те же вузы, но другой профиль, или та же специальность, но в более сильном вузе), на которые имеется огромный конкурс, пройти который абитуриенту практически невозможно.
Гораздо эффективнее была бы система, завязанная на средний балл поступивших. Те региональные вузы, которые оказались в состоянии реализовать программы повышения качества образования, и куда готовы поступать сильные абитуриенты, не только не теряют бюджетные места, но и их число может быть увеличено. За счет слабых вузов, куда идут только по причине более легкого поступления. Это идеологически близко удачной, на мой взгляд, казахской системе образования, когда по всей стране проходит единый конкурс по специальностям, на основе количества и качества поступивших заявлений определяется проходной балл, а дальше все прошедшие могут поступать на бюджетной основе в любой из вузов страны.
Финансирование образования
Несмотря на высокую плату за обучение, она не является единственным источником финансирования даже частных университетов США. Вторым источником являются гранты (в том числе, научные), а также государственные программы поддержки. Третьим – пожертвования частных лиц и организаций.

Формируется специальный фонд, называемый эндаумент, вся прибыль от размещения активов которого может идти исключительно на нужды университета – приглашение наиболее высококвалифицированных профессоров, организацию научных и образовательных мероприятий, строительство новых кампусов, оснащение лабораторий оборудованием и вычислительной техникой и т.д.
Размер эндаумента крупнейших университетов весьма велик. Даже у регионального университета, каковым является Тулейнский, сумма приближается к миллиарду долларов. У крупнейших же – Гарвардского, Массачусетского Технологического, Стэнфордского, Йельского и других эндаумент составляет десятки миллиардов долларов. Отчасти поддержку формированию эндаумента оказывает государство, сокращающее налоги на тех лиц, которые жертвуют часть своих доходов на образование.
Программы «service learning»
Поскольку значительная часть встреч была связана с программами «service learning», следует уделить им особое внимание. В некоторой степени эти программы являются американским вариантом студенческой и преддипломной практик, в некоторой – аналогом волонтерских программ.

Ключевым отличием является то, что в России практика часто проходит формально. Работодатель не очень заинтересован в практикантах и дает им зачастую некие формальные и не очень интересные задания. Практикант в лучшем случае заинтересован исключительно в нахождении будущего места работы. Соответственно обоюдная польза от практики возникает, только если студент действительно это место находит.
В США в практике в первую очередь заинтересован работодатель. В Новом Орлеане всплеск программ «service learning» возник в 2005 году после урагана Катрина, в результате которого город пришлось восстанавливать с нуля. В настоящее время только Тулейнский университет имеет постоянные контакты с более 400 государственными и частными организациями, предлагающими определенные виды работ на пользу общества.
Для студентов курс «service learning» не является обязательным, однако многие выбирают его добровольно, скажем, как альтернативу научно-исследовательскому проекту. Плюсом является новые навыки, получаемые в первой – теоретической – части курса; опыт практической деятельности; возможность указывать выполненные задания в резюме, а также то, что деятельность осуществляется на пользу обществу.
Работа, по возможности, увязывается с программой обучения в университете. Специализация может быть различной – от организационной работы на фестивалях (в частности, на карнавале «Марди-Гра») до написания брошюр по экологическому и историческому туризму и от посадки деревьев для предотвращения эрозии почвы до разработки и контентного наполнения городских сайтов. Физики и химики ведут факультативы в школах по своей тематике, медики работают в больницах, биологи разрабатывают ландшафтный дизайн для малообеспеченных семей, экономисты проводят независимую экспертизу реализуемых проектов.
Конечно, в современных российских реалиях попытка дословно повторить у нас практику «service learning» будет затруднена. Однако можно начать реализацию с тех сфер, где преподаватели университетов могут выступать заказчиками работ. В качестве примеров приведу проведение школьных факультативов и кружков (здесь, конечно, важно сотрудничество с теми учебными заведениями, где не считают детей неизбежным злом, мешающим учителям качественно вести отчетность). Возможно привлекать студентов-старшекурсников к созданию банков задач для курсов и вообще работе в качестве учебных ассистентов (такая практика уже является нормой в ведущих московских вузах). Студенты могут помогать при организации конференций, симпозиумов, семинаров, фестивалей и других научных и культурных мероприятий
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