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Предложения по развитию социального предпринимательства, направленного на развитие городской среды и улучшение качества жизни в населенных пунктах
Иркутск 2014 г.

Участники семинара  обсудили стратегические цели развития Иркутской области, обозначенные в Концепции социально-экономического развития Иркутской области на период до 2020 года и  Концепции социально-экономического развития города Иркутска и пришли к следующим выводам:

- создание комфортной среды проживания и приближение качества жизни населения к уровню развитых стран является важной и первоочередной задачей; 
- для достижения этой цели необходимо, в частности,  решение  таких  ключевых задач развития области, как: повышение уровня развития предпринимательства; повышение инновационной составляющей в производимой продукции (оказываемых услугах); улучшение неблагоприятной демографической ситуации, замедление оттока квалифицированных кадров; улучшение качества жизни, особенно в сельских территориях; улучшение экологической обстановки в индустриальных районах области; 
- одной из ключевых проблем Иркутской  области является слабо развитая инфраструктура муниципальных районов Иркутской области, острый дисбаланс между уровнем деловой активности в крупных городах, административных центрах муниципальных районов Иркутской области и поселениях. Так, наблюдается неравномерное распределение малых предприятий (в том числе микропредприятий) по городским округам и муниципальным районам Иркутской области. необходимо принять во внимание, что более 24% жителей Иркутской области проживают в городе Иркутске. Такой высокий уровень урбанизации сопровождается целым комплексом вызовов: ростом инфраструктурных и экологических нагрузок, социальными проблемами, связанными с ростом преступности, а также разрушением культурной и исторической преемственности;
- в современной глобальной экономике, вовлеченной в глобальные процессы, роль основного фактора в экономике переходит от человеческой деятельности к человеческому капиталу. Условием конкурентоспособности становится умение и возможности привлекать человеческий капитал, в первую очередь – активных жителей, так называемый «креативный класс». Эта задача требует привлечения значительных усилий и ресурсов,  и без активного участия городского сообщества эффективность ее решения не высока. Очевидно также, что возможности городского  и регионального бюджетов также ограничены, и полностью решить все социальные проблемы в обозримые сроки за счет средств города и  области практически невозможно. Такая посылка требует выработки инструментов участия представителей городского сообщества в решении социальных проблем города и механизма привлечения средств бизнеса в социально-значимые проекты;
- необходимо признать, что привлечение бизнес-сообщества к решению социальных проблем через систему благотворительности не может создать устойчивую, долговременную систему решения социальных проблем города. Сформировать такую систему можно только через эффективный бизнес-инструмент, деятельность которого потребует финансовой и организационной поддержки только на начальном этапе с последующим самообеспечением своей деятельности.

Примером такого инструмента является социальное предпринимательство, распространяющиеся в последние годы в отечественной бизнес-практике. Приоритетом для этого вида бизнеса является не только и не столько извлечение прибыли, сколько решение или смягчение существующих социальных проблем, в том числе: 
- социальная поддержка;

- обеспечение занятости;

- развитие социальной сферы;

- территориальное развитие;

- развитие культурной среды.

Социальный предприниматель ставит перед собой задачу внесения положительных изменений, имеющих долгосрочный эффект, в инфраструктуру общественной системы. Вместе с тем, социальные предприятия строятся на принципах самоокупаемости, финансовой устойчивости и инновационности используемых подходов. Социальный предприниматель занимает локальную нишу на рынке труда и получает некоторый доход от деятельности, направленной на решение той или иной локальной социальной проблемы. 
Перспективными представляются следующие задачи, которые можно решить  в рамках сферы социального предпринимательства:

1) социализация и ресоциализация социально уязвимых групп населения, в частности: работа с экономически активными людьми старшего возраста, в том числе с пенсионерами, поддержка социально незащищенных и нереализовавших в полной мере свой профессиональный потенциал женщин, адаптация военнослужащих к жизни вне службы, реализация проектов, направленных на трудоустройство бездомных, обеспечение занятости инвалидов;

2) обеспечение занятости населения, в том числе за счет развития молодежного предпринимательства, поддержка проектов, обеспечивающих самозанятость населения, создание рабочих мест, обеспечивающих деятельность социального предприятия;

3) развитие социальной сферы, связанное с уменьшением нагрузки на бюджеты всех уровней, за счет деятельности социальных предпринимательских проектов, сферы, где на сегодняшний день доминирует государство (проекты в сфере развития дошкольного и дополнительного образования, здравоохранения, социального обслуживания населения, массового спорта);

4) территориальное развитие за счет развития некоммерческих организаций, включая территориальное общественное самоуправление; 

5) развитие культурной среды за счет максимально эффективного использования социальными предпринимателями потенциала существующих и вновь создаваемых учреждений культуры.

В сфере развития культуры наблюдается низкая обеспеченность населения услугами муниципальных учреждений культуры, связанная с неравномерностью размещения объектов культуры, недостатком муниципальных учреждений культуры в ряде отдаленных населенных пунктов Иркутской  области, а также порой ограниченными возможностями таких учреждений вследствие несоответствия их материально-технической базы современным требованиям. Социальное предпринимательство  -  один из вариантов частичного решения этих проблем, а также возможность расширения спектра услуг в сфере культуры. В сложившихся условиях потенциально востребованы услуги, связанные с организацией и проведением отдыха и культурного досуга населения, в том числе для категории лиц с ограниченными возможностями.

Учитывая, что отличительной особенностью Иркутской области является уникальное наследие Байкала, в том числе в сфере туристический рекреационных, этот потенциал можно успешно использовать в развитии туристических маршрутов, сельского туризма, развития производства сувениров и народных ремесел.

Для Иркутска  актуальны проекты, направленные на работу с уникальностью города Иркутска, культурную и туристическая капитализация, регенерацию исторической застройки территории города Иркутска, а также развитие туристско-рекреационно-гостиничного комплекса.
Как возможную для бизнеса можно отметить сферу образования (в том числе дошкольного и дополнительного). Социально-предпринимательские проекты в этой сфере могут решать следующие задачи:
· для высших и средних учебных заведений – решение проблем профессиональной адаптации и частично, трудоустройства, а также коммерциализация инновационных проектов молодежи.
· для дошкольного образования  –  развитие различных форм детских садов (частные сады, школы временного пребывания).  

Распространенной темой в социальном предпринимательстве являются проекты, направленные на постинтернатное сопровождение – привлечение детей-сирот к разным проектам. Отдельной группой, которая может быть задействована различных бизнесах СП являются лица с ограниченными возможностями.

Важно подчеркнуть, что помимо развития МСБ социальное предпринимательство работает на активизацию деятельности НКО как важного ресурса местного сообщества. В рамках социального предпринимательства НКО могут наметить новые перспективы своего развития, в том числе предпринимательской деятельности, не противоречащей своим уставам, а именно приоритетности решения социальных задач.  
Для решения  всех обозначенных выше  задач в рамках развития социального предпринимательства в Иркутской области есть достаточный потенциал. А именно: 
Имеются инициативные люди, располагающие реалистичными бизнес-идеями с целевой направленностью на решение/смягчение существующих  социальных проблем и улучшение качества жизни местного сообщества. О наличии проектов свидетельствуют результаты конкурсов, реализуемых в рамках программ поддержки малого и среднего предпринимательства, молодежных и социальных программ Иркутской области.
Существует необходимая инфраструктура, включающая организации, оказывающие поддержку начинающим и действующим предпринимателям, а также организации/структуры, ориентированные на решение социальных проблем и способные оказать содействие социальным предпринимателям в реализации их инициатив.
Развиваются целевые программы, направленные на поддержку малого и среднего предпринимательства и решение социальных проблем, которые можно использовать для ресурсного обеспечения деятельности социальных предпринимателей.
 Предложения по развитию социального предпринимательства, направленного на развитие городской среды и улучшение качества жизни в населенных пунктах. 
Для эффективного решения задач развития социального предпринимательства  в Иркутской области желательно начать реализацию следующих направлений:
1. Разработка и совершенствование нормативного правового сопровождения в сфере социального предпринимательства. 
Создание региональной Концепции социального предпринимательства как эффективного механизма развития городской среды и повышения качества жизни местного сообщества.
2. Формирование Карты возможностей предпринимателей в сфере развития городской среды и улучшения качества жизни. 
Разработка методологии и мониторинг потребностей жителей Иркутской области в сфере развития городской среды и улучшение качества жизни. 
3.  Формирование системы сбора, оценки, консультирования и тиражирования перспективных идей и проектов в области социального предпринимательства
Создание базы данных идей, проектов социальных предпринимателей Иркутской  области.

Оказание консультационных услуг (экспертных) по вопросам бизнес-планирования: проведение оценки социальной эффективности проекта или инициативы субъекта малого и среднего предпринимательства, оказание содействия при выборе проекта, разработка бизнес модели и финансовой модели, содействие в привлечении профессиональных кадров, привлечении потенциальных инвесторов,   выстраивание системы работы менторов.
Создание и сопровождение на портале малого и среднего предпринимательства Иркутской  области информационного раздела, посвященного социальному предпринимательству, с представлением актуальных проектов и с формой запроса на поддержку проектов.
Организация и проведение ярмарок идей и проектов, ярмарок франшиз. 
4. Популяризация социального предпринимательства как института решения социальных проблем города и области. 
Разработка информационной кампании (медийного плана) о социальном предпринимательстве. Создание рекламных роликов, информационных программ, полиграфических материалов.
Совершенствование информационного взаимодействия между исполнительными органами государственной власти Иркутской области, объединениями предпринимателей, хозяйствующими субъектами, образовательными организациями и научными учреждениями.
5. Предоставление различных видов государственной поддержки субъектам малого и среднего предпринимательства, являющимся социальными предпринимателями, в соответствии с законодательством Российской Федерации. 
Обеспечение финансовой поддержки социальных предпринимателей, включающей предоставление субсидий/гарантий/кредитов/(микро)займов социальным предпринимателям.
Проведение роуд-шоу, инвестиционных сессий, формирование инвестиционного портфеля с привлечением частных крупных инвесторов, госкорпораций, в том числе в формате фондов социального бизнеса и др. Успешным практикой здесь можно считать проекты крупных корпораций «РУСАЛ», «Металлинвест, «СУЭК», направленных на социальное развитие территорий присутствия своего бизнеса посредством активизации предпринимательской активности местного сообщества.Проведение образовательных мероприятий, направленных на развитие социального предпринимательства, а также участие в аналогичных мероприятиях других субъектов Российской Федерации. 
6. Развитие регионального Центра инноваций социальной сферы.
Расширение деятельности Центра в рамках инфраструктуры поддержки малого и среднего предпринимательства Иркутской области на основе Стандарта деятельности ЦИСС, разработанного Агентством стратегических инициатив и федерального законодательства.
Поддержка и развитие проекта «Школа социального предпринимательства» Центра инноваций социальной сферы ВГБОУ ВПО ИГУ как инкубатора социально-предпринимательских проектов (более 50 проектов по результатам трех выпусков.
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