Программа
конференции «Карьерные возможности молодежи в Сибири».

29 марта – 30 марта 2011 года

г. Иркутск

ИМВК ОАО «Сибэкспоцентр», ул. Байкальская 253 а.

29 марта

9.00-10.00
регистрация участников

10.00 – 12.00
Региональный рынок труда: перспективы трудоустройства и карьерного роста молодежи в регионе. (Открытый круглый стол)
Модератор: Иванова Ольга Николаевна – генеральный директор ИД «Конкорд»
Выступления:

Иванов Игорь Владимирович, министр по физической культуре, спорту и молодежной политике Иркутской области. 

Синцова Ирина Александровна – председатель комитета по социально-культурному законодательству Законодательного Собрания Иркутской области.
Григорьева Любовь Михайловна - начальник отдела профессионального обучения, профориентации и психологической поддержки службы занятости населения по Иркутской области.

Щербак Василий Петрович – начальник управления инноваций и высшей школы министерства экономического развития, труда, науки и высшей школы Иркутской области. 
Русанов Александр Александрович – начальник управления профессионального образования министерства образования Иркутской области.
Клоков Михаил Владимирович - старший вице-президент Торгово-промышленной палаты Восточной Сибири. 
Пономарев Алексей Владимирович – генеральный директор Некоммерческого партнерства "Саморегулируемая организация строителей Байкальского региона"
Волкова Марина Гавриловна, директор управления по работе с персоналом Байкальского банка Сбербанка России

Соболева Марина Владимировна-начальник отдела по управлению персоналом ОАО "Иркутскэнерго" Тема выступления: "Система обучения и развития в компаниях на примере ОАО "Иркутскэнерго"
Скавитин Алексей Васильевич, руководитель Регионального центра содействия трудоустройству и адаптации к рынку труда выпускников образовательных учреждений высшего профессионального образования ГОУ ВПО "Байкальский государственный университет экономики и права
Калугина Татьяна Геннадьевна - руководитель проекта «Система образования и региональный рынок труда» Межрегионального института общественных наук при Иркутском государственном университете.
Участники: представители компаний-работодателей, образовательных учреждений, молодежных организаций.

12.00-13.00 Открытие форума «Карьера»

кофе-пауза

13.00 -15.00 Профориентация молодежи: требования времени и современные подходы (Мастер-классы и презентация опыта)
Алтухов Виталий Владиславович, психолог-консультант, руководитель научно-методического Центра тестирования "Гуманитарные технологии", г. Москва. 

Мастер-класс "Профориентация и карьерное сопровождение молодых специалистов на современном рынке труда: инструменты, технологии, практика применения."
Гаврилова Марина Анатольевна, директор областного государственного учреждения «Центр развития профессиональной карьеры» г. Новосибирск.
«Опыт работы Государственного автономного учреждения Новосибирской области «Центр развития профессиональной карьеры»
Измайлова Татьяна Владимировна, директор ОГКУ «Молодежный кадровый центр», г. Иркутск. 
Презентация проекта «Профориентационный интернет-портал «Карьера в Сибири»
Сверч Любовь Петровна, руководитель СП «Городской профориентационный центр» МОУ СОШ № 15, г. Иркутск. «Организация профориентационной работы с молодежью на уровне муниципального образования»
Распопина Татьяна Григорьевна, руководитель центра профориентации Байкальского государственного института и Байкальского колледжа права и предпринимательства

«Организация профориентационной работы в Байкальском колледже права и предпринимательства: из опыта работы»
15.00 15.30 – кофе-пауза
15.30 – 17.30 Вклад образовательного учреждения в развитие карьеры выпускника. Инновационные технологии и перспективы развития центров карьеры вузов. Опыт взаимодействия с компаниями. Центр карьеры – связующее звено между образовательным учреждением и работодателем. (Мастер-классы и презентация опыта)
Назарова Мария Николаевна, директор центра карьеры Сибирского федерального университета, г. Красноярск. (мастер-класс)
Калугина Татьяна Геннадьевна, руководитель проекта «Система образования и региональный рынок труда» Межрегионального института общественных наук при Иркутском государственном университете. 
Скавитин Алексей Васильевич, руководитель Регионального центра содействия трудоустройству и адаптации к рынку труда выпускников образовательных учреждений высшего профессионального образования ГОУ ВПО "Байкальский государственный университет экономики и права". «Опыт деятельности Регионального центра содействия трудоустройству и адаптации к рынку труда выпускников образовательных учреждений высшего профессионального образования ГОУ ВПО «Байкальский государственный университет экономики и права».
Донченко Наталья Ивановна, начальник отдела практики и содействия трудоустройству студентов ИрГТУ. "Практическая помощь университета студентам в социально-профессиональной адаптации на рынке труда".
30 марта
9.00 – 10.00 – регистрации участников

10.00 – 13.00
 Предпринимательство как карьерная стратегия для молодежи. 

Открытый семинар

Ведущий: Троицкая Людмила Ивановна – директор Инновационного центра бизнес-инкубатора БГУЭП

Эксперты:

Галяутдинов Ильдус Ильясович - председатель общественной организации предпринимателей Иркутской области, член Совета по развитию предпринимательства при Губернаторе Иркутской области и при мэре Иркутска, президент ООО Фирма «Илига»
Шуплецов Александр Федорович – заведующий кафедрой экономики предприятия и предпринимательской деятельности БГУЭП

Галанова Светлана Львовна – координатор «Центра развития предпринимательства и территорий» Сибирского института ГАСИС
Альмухамедов Алексей Александрович – заместитель мэра города Иркутска, председатель комитета по экономике администрации города Иркутска

Селезнев Артем Олегович – директор группы компаний «Банановые братья», серийный предприниматель.







