Представительство Еврокомиссии в России приглашает НКО к участию в конкурсе проектов, направленных на развитие гражданского общества и местных инициатив с целью получения финансовой поддержки в рамках Программы сотрудничества ЕС и России (партнерская программа институционального развития - ППИР).
Последний срок приема заявок – 30 октября 2009 года.

На первом этапе конкурса заявители представляют концепции проектов.
Конкурс проектов 2009 года направлен на решение проблем инвалидности и права детей. Тематические приоритеты: инвалидность (улучшение жизненных навыков; участие инвалидов в профессиональной жизни; равный доступ к государственным услугам; эффективное лоббирование; поддержка сетей среди НПО, занимающихся помощью инвалидам); права детей (обеспечение равных шансов для детей из различных слоев; поддержка сетей среди НПО, занимающихся защитой прав детей).

Заявители могут подать заявки на один из двух видов проектов: микро-проекты (1), платформа для развития потенциала (2).

К участию приглашаются юридические лица, официально зарегистрированные в соответствии с законодательством своей страны и подпадающие под следующие категории: 

неправительственные организации,
местные и региональные органы власти
(городские, муниципальные или региональные администрации).

Требования к партнерам.
(1) - микро-проекты: заявитель и партнер(ы) должны сформировать партнерство, состоящее из хотя бы одной организации из государства-члена Евросоюза или страны-кандидата на вступление в ЕС или страны Европейского экономического пространства (по крайней мере, одной организации из РФ).

(2) - платформа для развития потенциала: заявитель и партнер(ы) должны сформировать партнерство, состоящее из хотя бы одной тематической сети из государства-члена ЕС, или страны-кандидата на вступление в ЕС, или страны Европейского экономического пространства (по крайней мере, трех организаций из РФ).

Заявки принимаются до 17.30 (время московское) 30 октября по адресу: 119017, Москва, Россия, Кадашевская наб., д. 14/1, представительство Еврокомиссии в России (глава секции “Финансы и контракты” Туули Виртанен).

Подробная информация и форма заявки - на сайтах:
https://webgate.ec.europa.eu/europeaid/online-services/index.cfm?do=publi.welcome&nbPubliList=15&orderby=upd&orderbyad=Desc&searchtype=AS&pgm=&ZGEO=35589&ccnt=7573876&debpub=&finpub=,
http://www.delrus.ec.europa.eu/ru/p_417.htm

Получить разъяснения можно не позднее чем за 21 день до окончании приема заявок (назвать идентификационный номер конкурса) по e-mail:
delegation-russia-ibpp@ec.europa.eu
