Стипендии Федерального канцлера Германии для будущих руководителей

Фонд Александра фон Гумбольдта ежегодно предоставляет из средств Министерства иностранных дел по десять стипендий Федерального канцлера на каждую страну потенциальным молодым руководителям из Соединенных Штатов Америки, Российской Федерации и Китайской Народной Республики, которые в ходе своей карьеры уже успели проявить незаурядные лидерские качества. Данная программа находится под патронажем Федерального канцлера Федеративной Республики Германия и адресована представителям всех профессий и специальностей; предпочтение отдается представителям гуманитарных, юридических, социологических и экономических наук.

Цель программы – дать возможность будущим руководителям из названных стран уже на раннем этапе их карьеры пройти длительную стажировку в Германии. Вернувшись на родину, на основании полученного интенсивного немецкого опыта в своей дальнейшей профессиональной деятельности они смогут стать посредниками между Германией и их родной страной в важных экономических, научных, политических и общественных вопросах.

Лица, заинтересованные в участии в программе, должны разработать собственные индивидуальные проекты, которые были бы составлены с учетом уже имеющегося у них профессионального опыта и намеченных ими целей. Еще до подачи заявления на участие в конкурсе необходимо связаться с предполагаемым руководителем (куратором) в Германии, который бы дал согласие осуществлять профессиональное или же научное руководство во время стажировки.

Размер и содержание стипендии

Размер стипендии составляет от 2.150 до 2.750 евро (в исключительных случаях до 3.650 евро) ежемесячно. В нее включены фиксированная сумма на все предполагаемые поездки во время стажировки в Германии, а также компенсация на оплату страховок – медицинской и страховки от ответственности за причинение вреда.

Для стипендиатов со слабым знанием немецкого языка или вообще не владеющих им стажировка начинается с обязательного трехмесячного интенсивного языкового курса с июня по август. Собственно стипендия предоставляется на двенадцать месяцев и начинается в сентябре четырехнедельным вводным семинаром в Бонне и Берлине. Работа над собственным проектом начинается с октября.

Весной стипендиаты принимают участие в двухнедельной учебно-ознакомительной поездке по Германии. Кроме того, в рамках стипендии предусмотрено участие в ежегодной конференции Фонда Александра фон Гумбольдта с приемом у Федерального президента Германии и в заключительной встрече всех стипендиатов данной программы в Берлине с приемом в Ведомстве Федерального канцлера.

Возможно продление стипендии до трех месяцев.

Дополнительные пособия и компенсации:

• пособие на исследовательскую работу принимающему руководителю (куратору) в размере 500 евро ежемесячно;

• языковая стипендия для оплаты интенсивного языкового курса длительностью от одного до трех месяцев. Курс начинается непосредственно перед стажировкой (лица, получившие стипендию, могут усовершенствовать свои знания языка также у себя на родине при материальной поддержке Фонда Александра фон Гумбольдта; для стипендиатов со слабыми знаниями немецкого языка или же вообще не владеющих языком трехмесячный интенсивный языковой курс в Германии с июня по август обязателен);

• компенсация (фиксированная сумма) за проезд в оба конца, если поездка не будет оплачена третьей стороной (другим юридическим лицом);

• надбавки для приезжающих вместе со стипендиатом членов семьи, которые прибывают минимум на три месяца (до 326 евро ежемесячно для супруга/-ги и до 204 евро ежемесячно для каждого ребенка);

• обширная программа поддержки алумни (бывших стипендиатов) по успешному окончанию стажировки в Германии, особенно же содействие контактам с партнерами по работе в Германии в течение всей дальнейшей профессиональной карьеры алумни.

Условия подачи документов

1. гражданство Соединенных Штатов Америки, Российской Федерации или Китайской Народной Республики;

2. Минимум диплом бакалавра или равнозначный ему, при этом диплом должен быть получен не более чем 12 лет назад до начала действия стипендии (т.е. до 1 сентября следующего после подачи документов года);

3. Обстоятельная рецензия-рекомендация руководителя/куратора в Германии, включающая его официальное согласие осуществлять руководство; частные вопросы запланированного проекта должны быть оговорены с предполагаемым руководителем/куратором, прежде чем будет подана заявка об участии в конкурсе.

4. Отзывы-рекомендации (минимум 3, максимум 5) от лиц, которые могут дать информацию о профессиональных, личных, а при наличии – и научных качествах кандидата.

В случае если лица, заинтересованные в участии в данной программе, на момент подачи документов или непосредственно перед этим уже более полугода пребывают/пребывали вне своей родной страны, формальные причины могут препятствовать их участию в конкурсе. Если таковая ситуация имеет место, до подачи документов необходимо связаться с Фондом Александра фон Гумбольдта (buka@avh.de) 

Ученые, которые уже получали стипендию Фонда Александра фон Гумбольдта, не могут подавать заявление на участие в Программе стипендий Федерального канцлера. Поддержка их дальнейших стажировок в Германии предусмотрена Программой для алумни. И наоборот: Лица, однажды получившие стипендию Федерального канцлера, не могут подавать заявление на получение других исследовательских стипендий Фонда Александра фон Гумбольдта.

Процесс подачи и рассмотрения документов

Полностью собранный комплект документов должен поступить до окончания срока подачи заявлений по следующему адресу:

Alexander von Humboldt-Stiftung Auswahlabteilung Jean-Paul-Str. 12,

53173 Bonn, Deutschland.

В качестве альтернативы письменной формы (комплекта документов в распечатанном/машинописном виде) также можно послать полный комплект документов до окончания срока их подачи по электронной почте. В этом случае следует дополнительно прислать по почте только подписанный собственной рукой оригинал формуляра заявления (он должен поступить в Фонд Александра фон Гумбольдта в течение трех недель). Все остальные отправленные по электронной почте документы отправлять обычной почтой не нужно.

По электронной почте документы присылаются по адресу: buka@avh.de 

Окончание срока подачи заявлений на участие в данном конкурсе – 15 ноября 2009 г.

Задача подающего документы – побеспокоиться о том, чтобы они были оформлены полностью. Конфиденциальный отзыв предполагаемого руководителя/куратора может быть отправлен самим руководителем напрямую в Фонд Александра фон Гумбольдта до конца срока подачи документов. Как только Ваши документы поступят в Фонд, Вы будете уведомлены об этом. Пожалуйста, обратите внимание на тот факт, что рассмотрены могут быть только заявления, поступившие до конца срока подачи документов и оформленные полностью. Заявления неполные или поступившие с опозданием, могут быть не включены в процесс отбора.

Для подачи заявления следует пользоваться только действующими в настоящий момент формами. Формы заявлений размещены на Веб-Сайте Фонда Александра фон Гумбольдта. Описание полного комплекта документов, необходимых для подачи заявления, содержится в приложенных к формуляру указаниях о том, какие документы входят в полный комплект.

После ознакомления с комплектом документов независимая отборочная комиссия решит, какие из кандидатов будут приглашены на интервью с отборочной комиссией. Все интервью будут проходить в рамках отборочного заседания, как правило, в столице родной страны кандидата. Извещение о решении отбора последует в течение нескольких дней после отборочного заседания. Дополнительную информацию о процессе отбора вы найдете в рубрике FAQ на интернет-страницах Фонда Александра фон Гумбольдта.

Дополнительную информацию, а также формуляры для подачи заявления можно найти на следующих интернет-страницах Фонда Александра фон Гумбольдта: 

http://www.humboldt-foundation.de/buka 
