Стипендия Hill Foundation
Британская благотворительная организация «The Hill Foundation» предлагает Вашему вниманию стипендиальные программы для российских аспирантов и выпускников российских университетов, желающих продолжить обучение в Оксфордском университете (Великобритания).
«The Hill Foundation» обеспечивает российским аспирантам и выпускникам вузов 6-8 стипендий ежегодно. Программа поддерживает широкий спектр курсов и дает возможность получения ученой степени любого уровня. При этом приоритетными направлениями программы являются повышение образования специалистов, уже имеющих российский диплом, и подготовка диссертационной работы соискателями степени «кандидат наук/доктор философии». Стипендия также может быть предоставлена выпускникам российских вузов для получения второго высшего образования за два года. Предлагаемые стипендии открывают перед российскими студентами и аспирантами возможность непосредственно приобщиться к уникальной Оксфордской системе обучения и традиционной жизни Оксфордского Университета.
Стипендии покрывают все необходимые затраты на учебу, в том числе ежегодную плату за обучение в Университете, конкретном колледже, а также за проведение необходимых лабораторных работ. Дополнительно каждый стипендиат обеспечивается пособием на проживание, а также средствами на поездки. При условии удовлетворительного обучения в течение года, стипендия возобновляется на следующий год в рамках выбранного курса.
Отборочная комиссия рассматривает все заявления на получение стипендии от российских студентов, успешно прошедших приемные испытания в Оксфордском Университете, и представленные в Комиссию до 14 января 2010 года. Претенденты на стипендию должны быть сначала приняты в Оксфорд. Предварительно выбрав себе специальность, кандидаты должны подать заявку на зачисление с указанием, что они предполагают получать стипендию Hill Foundation. После успешного зачисления они будут участвовать в конкурсе на получение стипендии. 
Критерии отбора – отличная успеваемость, наличие сертификата об успешной сдаче экзамена по английскому языку (IELTS, TOEFL), наличие лидерских качеств, желание вернуться в Россию после окончания Оксфордского университета. Высокие академические способности претендента – необходимое, но недостаточное условие для прохождения отбора на стипендию Фонда. Отборочная комиссия ориентируется на претендентов, обладающих выдающимися творческими способностями и неординарными личностными качествами.
Подробная информация доступна сайте Фонда: 
http://www.hillfoundationscholarships.org
