Программа стипендий OSI/FCO Chevening Scholarships на 2010-2011 учебный год

Фонд «Новая Евразия» объявляет о приеме заявок от российских граждан из Самары, Нижнего Новгорода, Томска, Иркутска и Владивостока по программе стипендий OSI/FCO Chevening Scholarships на 2010-2011 учебный год. Программа финансируется совместно Институтом Открытое Общество, Министерством Иностранных дел и по делам Содружества Великобритании и университетом Оксфорд.
Программа предоставляет возможность последипломного обучения на период до одного года. Программа покрывает все расходы по обучению, затраты на проезд в Великобританию и обратно и основные расходы на проживание для одного лица.
Программа предлагает следующие опции:
Стипендии на проведение исследований в Университете Оксфорд
девятимесячный грант для проведения последипломного исследования, способствующего получению кандидатской или докторской степени в российских вузах. Гранты рассчитаны на проведение исследований в области гуманитарных, общественных наук и окружающей среды. 
Стипендии на получение степени Магистра
• в университете Оксфорд. Кандидаты могут выбирать любую одногодичную магистерскую программу в области гуманитарных и общественных наук и окружающей среды (кроме курсов, перечисленных в «Изучение менеджмента»; 
• в университете Йорк по политической философии (Концепция толерантности)
Кандидаты должны иметь хорошую научную квалификацию, предоставить четкую и детальную заявку с описанием того, что именно они хотят изучать, и свободно владеть английским языком.
Крайний срок подачи заявок - 12 января 2010 года.
Проведение интервью с отобранными кандидатами планируется в апреле 2010 года. Участие в интервью является обязательным условием программы. 

Подробная информация http://www.neweurasia.ru/index.php?option=com_content&task=view&id=114&Itemid=52
