Виктор Дятлов: Россия становится страной мигрантов

Иммигранты жизненно необходимы для нашей экономики, утверждает 
директор исследовательского центра «Внутренняя Азия», доктор 
исторических наук, профессор ИГУ Виктор Дятлов. Проблемы 
трудовых мигрантов будут рассмотрены на дискуссионной площадке 
«Задачи демографической политики в Сибири и на Дальнем Востоке», 
которая будет проходить 21 сентября 2006 года в рамках БЭФа в 



Байкальском государственном университете экономики и права. 

В преддверии БЭФа и накануне научно-практического семинара «Трансграничные миграции на Востоке России: социально-экономические, политические и геополитические аспекты» Виктор Дятлов ответил на вопросы пресс-центра БЭФа по наиболее актуальным темам миграционной политики. 

- Скажите, неужели России не хватает своих рабочих рук и нам нужны трудовые мигранты? 
– Все разговоры о том, нужны нам иммигранты или не нужны, нравятся они нам или нет, это дело прошлое. Население России убывает с каждым годом, и, по прогнозам ученых, к 2026 году сократится до 137 млн. человек. Если до 2006 года процесс убыли не затрагивал трудоспособное население (да и в 2007 году она будет сравнительно небольшой – около 300 тыс. человек), то уже в 2010-2018 годах сокращение превысит 1 млн. человек в год. В период до 2026 года суммарная естественная убыль трудоспособного населения России достигнет уровня 18 с лишним млн. человек. Поэтому иммигранты - это жизненная необходимость для нашей экономики. Гастарбайтеры уже у нас есть, но вскоре их будет гораздо больше и сейчас нам надо думать о том, чтобы они были для нашего общества максимально безопасны, максимально полезны и были максимально защищены. 

-–Сможем ли мы решить проблему дефицита рабочей силы за счет внутренней миграции? 
-- Нет. Для нас сейчас очень четко определился так называемый «западный дрейф», то есть массовый отток активной трудоспособной части населения на запад. Население Сибири и Дальнего Востока перетекает с увеличивающейся скоростью в европейскую часть страны. Если мы раньше могли рассчитывать на внутрисоюзную миграцию, то теперь надежды на соотечественников призрачны. Несмотря на то, что приняты президентские программы, время утеряно. Например, Украина для нас потеряна в том смысле, что у нее такие же как у нас демографические проблемы, даже острее, а граждане тех регионов, где есть избыток трудовой силы, едут работать в Восточную Европу, как и молдаване, кавказцы. Ресурсы Азербайджана тоже уже исчерпаны. То, что остается – это Таджикистан, Узбекистан, Киргизия и Китай. Но и за эти источники миграционных ресурсов идет конкурентная борьба. И не факт, что они будут предпочитать работать именно в России. Это сейчас мы можем рассуждать, кого мы хотим, кого не хотим, нравится -- не нравится, но вскоре вопрос будет стоять по-другому: предпочтут ли нас эти иммигранты. Это не такая далекая перспектива. 

-Сейчас все говорят о возможной экспансии Китая... 
– Этими криками мы себя запугиваем, и они мешают трезво оценивать ситуацию. Нужно понимать, что у нас – надвигающийся дефицит рабочей силы, а в том же Китае темпы роста населения сокращаются, в свое время там были приняты программы по сокращению рождаемости и они очень скоро дадут свои результаты. 

Проблема в другом. Во-первых, миграция нелегальна: до сих пор никто не знает, сколько у нас китайцев в России, какова структура этого миграционного пласта. Во-вторых, мигранты уклоняются от уплаты налогов. Но есть проблемы более кардинальные, стратегические - это проблемы столкновения культур. Иммигранты – это ведь не просто рабочая сила, это люди других моделей поведения, системы ценностей, образа жизни, наконец. Особенно это касается китайцев. Если все другие цивилизации формировались в постоянных контактах друг с другом, то Китай - это уникальная страна, которая тысячелетиями существовала сама по себе. Я думаю, что основная проблема в том, как взаимно адаптироваться. Россия становится страной мигрантов и это совершенно новое качественное состояние общества. Мы должны привыкнуть к этому, ведь для России это уникальная ситуация. Убежден, что процесс привыкания будет чрезвычайно болезненным. Подтверждение моих слов - последние события в Кондопоге. Я думаю, что это одна из первых «ласточек»... 

- Что же делать? Как можно смягчить ситуацию? 
-Мы должны адаптировать мигрантов. Дело в том, что мигрант не опасен сам по себе, как носитель другой культуры. Мы живем в Сибири, у нас богатый расовый состав и нас не пугает другой разрез глаз. Проблема в том, чтобы этот мигрант честно работал, соблюдал закон, не нарушал нормы и правила поведения, принятые в обществе. Для этого необходимы соответствующие программы... Коль скоро иммигранты нам жизненно необходимы экономически, значит, надо выстраивать структуру их притока, адаптации и интеграции. Потоки мигрантов можно регулировать двумя способами: например, силовым, давая визы и трудовые разрешения только врачам, компьютерщикам, а не вчерашним крестьянам. Другой способ – создавать учебные центры, где гастарбайтер мог бы получить информацию о том, где, на каких предприятиях есть рабочие места, и каковы условия, на которых его приглашают. Кстати, такие консультационные или сервисные центры уже есть в некоторых городах Сибири -- например, в Екатеринбурге. Где-то они существуют на гранты, где-то это уже бизнес, где-то такие услуги предлагают неформальные структуры криминального типа, что для нашего общества крайне не полезно, так как они вовлекают мигранта в свою систему. Нужно создавать инфраструктуру, которая бы не пускала миграционный поток в стихийное русло. Нужно привлекать таких мигрантов, какие нам нужны, а не ждать, что они появятся сами по себе. 

Иркутск - мощнейший научно-образовательный центр, который мог бы предоставлять образовательные услуги. Если к нам приедет молодой человек учиться, и останется здесь, со знаниями, социализированный – вот такой иммигрант нам нужен. Система образования может стать тем каналом, который будет привлекать необходимую рабочую силу, и это задачи сегодняшнего дня. 
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